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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๕  กลไกราคาในระบบเศรษฐกิจ 
        เรื่อง  กลไกราคาในระบบเศรษฐกิจ
ชื่อรายวิชา สังคมศึกษา ๕ (ส ๒๓๑๐๑)
 
     กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓  
   ภาคเรียนที่ ๒
       ปีการศึกษา ๒๕๕๘๙
         เวลา ๔ ชั่วโมง

ผู้สอน  นางสาวชนกนาถ แสงทอง


มาตรฐานการเรียนรู้
มาตรฐาน ส ๓.๑
เข้าใจและสามารถบริหารจัดการทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค การใช้
ทรัพยากรที่มีอยู่จำกัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า รวมทั้งเข้าใจหลักการของเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อการดำรงชีวิตอย่างมีดุลยภาพ

ตัวชี้วัด
ส ๓.๑ ม.๓/๑

อธิบายกลไกราคาในระบบเศรษฐกิจ

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความหมายของตลาด กลไกราคา และการกำหนดราคาได้  วิเคราะห์ราคาสินค้าและบริการได้ ( K , P )
2. สนใจใฝ่รู้ เรื่องกลไกราคาในระบบเศรษฐกิจ ( A )
สาระสำคัญ

ราคาของสินค้าและบริการที่ผลิตขึ้นในระบบเศรษฐกิจจะถูกกำหนดขึ้นโดย อุปสงค์ ซึ่งแสดงปริมาณความต้องการซื้อสินค้าของผู้บริโภคและ  อุปทาน ซึ่งแสดงปริมาณความต้องการขายสินค้าของผู้ผลิต เรียกว่า “กลไกลราคา”
สาระการเรียนรู้
1. ความหมายและประเภทของตลาด
2. ความหมายและตัวอย่างของอุปสงค์และอุปทาน
3. ความหมายและความสำคัญของกลไกราคาและการกำหนดราคาในระบบเศรษฐกิจ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
สมรรถนะสำคัญ
1. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
2. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)
กิจกรรมการเรียนรู้
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
ครูถามนักเรียนว่า โดยปกติแล้วนักเรียนไปซื้อของใช้ สินค้าต่างๆที่ไหน และตลาดที่ไปซื้อสินค้ามีลักษณะอย่างไร  ครูให้นักเรียนช่วยกันบอกลักษณะของตลาด เช่น ตลาดนัดขายสินค้าหลากหลาย       (ใช้เวลา ๑๐ นาที)
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูอธิบายความหมายของตลาด และการแบ่งตลาดตามลักษณะการแข่งขัน โดยใช้สื่อ     การสอน power point  
2. ครูให้นักเรียนเขียนตารางลงในสมุดโดยแบ่งออกเป็น ๒ หัวข้อ คือ ตลาดแข่งขันสมบูรณ์และตลาดแข่งขันไม่สมบูรณ์ ให้นักเรียนเขียนแความแตกต่างระหว่า ๒ ตลาดลงในตาราง เพื่อทำการเปรียบเทียบ และเพิ่มความเข้าใจให้นักเรียน  จากนั้นสุ่มนักเรียนออกมาอธิบายความแตกต่างระหว่าง ๒ ตลาด จำนวน ๒ คน  และครูผู้สอนสรุปความแตกต่างระหว่าง ๒ ตลาด
3. ครูอธิบายเรื่องกลไกราคา ว่ามีความต้องการซื้อและความต้องการขายเข้ามาเกี่ยวข้อง  ครูยกตัวอย่างตารางแสดงราคาสินค้าและปริมาณการขาย ปริมาณการซื้อ ให้นักเรียนออกมาเติมจุดลงในกราฟที่ครูผู้สอนเขียนไว้ในกระดานดำ เมื่อนักเรียนออกมาเติมจุดจนครบ ครูลากเส้นต่อจุดให้เป็นเส้นตรง และอธิบายกฎของอุปสงค์และอุปทานจากกราฟที่นักเรียนร่วมกันเติมจุด 
4. ให้นักเรียนแต่ละคนเลือกอุปกรณ์อะไรก็ได้ที่มีติดตัวอยู่ในขณะนั้น เพื่อทำการเสนอขายสินค้า  โดยนักเรียนต้องออกมานำเสนอสินค้าโดยบอกชื่อสินค้า คุณสมบัติ และราคาสินค้า ให้เวลาในการคิดการนำเสนอ  ๑๕ นาที  เมื่อนักเรียนออกมานำเสนอเสร็จ  ครูจะเลือกเพื่อนในห้องเรียนเพื่อให้ตอบว่าจะเลือกซื้อสินค้าของเพื่อนหรือไม่ เพราะอะไร? สุ่มนักเรียนออกมาเสนอสินค้า ๕ คน
5. ครูสรุปว่าปัจจัยอะไรบ้างที่ทำให้นักเรียนแต่ละคนซื้อสินค้าหรือไม่ซื้อสินค้า  เป็นกิจกรรมที่สรุปเรื่องของอุปสงค์
6. ครูให้นักเรียนศึกษาตารางแสดงอุปสงค์และอุปทาน จากนั้นให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์หาอุปทานส่วนเกิน อุปสงค์ส่วนเกิน และราคาดุลยภาพ 

7. ครูอธิบายวิธีการกำหนดราคาสินค้า โดยอธิบายสูตรที่เป็นทฤษฎีให้นักเรียนเข้าใจ  จากนั้นให้นักเรียนสมมติตัวเองเป็นเจ้าของสินค้า และต้องการวางขายสินค้า  โดยต้องกำหนดราคาจากสูตรที่ได้เรียนไป ซึ่งต้องคำนึงราคาที่เป็นจริงในท้องตลาด  นักเรียนเขียนอธิบายในกระดาษที่ครูผู้สอนแจกให้  จากนักนั้นสุ่มนักเรียนออกมาอธิบาย 

• กิจกรรมรวบยอด
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง ตลาด กลไกราคา และการกำหนดราคาได้  (ใช้เวลา ๕ นาที) 
สื่อการเรียนรู้
1. Power Point
2. อุปการณ์การเรียนของนักเรียนที่สมมติเป็นสินค้า
แหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ม.๓
2. Power Point
การวัดและการประเมิน
	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	สาระสำคัญ
   ราคาของสินค้าและบริการที่ผลิตขึ้นในระบบเศรษฐกิจจะถูกกำหนดขึ้นโดย อุปสงค์ ซึ่งแสดงปริมาณความต้องการซื้อสินค้าของผู้บริโภคและ  อุปทาน ซึ่งแสดงปริมาณความต้องการขายสินค้าของผู้ผลิต เรียกว่า “กลไกลราคา”
	- ใบงาน
	- ใบงาน
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	ตัวชี้วัด
    ส ๓.๑ ม.๓/๑
  อธิบายกลไกราคาในระบบเศรษฐกิจ
	- ใบงาน
	- ใบงาน
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	สมรรถนะ
	- ความถูกต้อง
	- แบบฝึกปฏิบัติ
	๑. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
๒. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)



ลงชื่อ ..............................................................ผู้สอน

        





          ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
บันทึกหลังสอน

๑.ผลการสอน..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................... 

๒.ปัญหาและอุปสรรค.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 


๓.ข้อเสนอแนะ.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

ลงชื่อ. ...................................................... ผู้สอน
 





         ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
ความคิดเห็นรองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 







ลงชื่อ. ......................................................







( นางพรสิรินทร์ หาเรือนทรง )







รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
